

Flores y Abejas

Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS

AÑO XXIII

Guadalajara 9 de Enero de 1916

NUM. 1.112

NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 cént. — PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80. — EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales. — Comunicados, 25 cént. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, NÚMERO 8
TELÉFONO NUM. 24

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BAZAR PARISIEN
DESEA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA
FELIZ Y PRÓSPERO AÑO NUEVO

PERDIDA DE UNA PULSERA
de oro, la tarde del jueves. Al que la entregue en la Administración de este periódico, se le gratificará.

PRONTO MIRZA GOLEM PRONTO

SILLAS SEMINUEVAS
Hay una gran partida en casa de MANUEL TABERNÉ, y se venden a precios baratísimos.

SE ALOJITA
corral y salón espaciosos. Plaza de San Antonio, 23 a 29.

PERDIDA

de un bolsillo de plata, para niña, desde el paseo de las Cruces al Balconcillo.
Museo, 23, 25 y 27, centro, se gratificará a quien lo presente. 1-1

Se arrienda

un horno de pan cocer en el inmediato pueblo de Chiloeches.
Para tratar, en esta ciudad, calle de Manuel Medrano, 5, bajo, derecha. 4-4

CLEMENTINA LARGO

pone en conocimiento del público que, con motivo del fallecimiento de su hermano Federico, se ha hecho cargo del taller de Hojalatería y Vidriería establecido en la Plaza Mayor, núms. 5 y 6, donde cuenta con el necesario personal para toda clase de trabajos. -Av.

PELLIZAS. Inmenso surtido, precios sin competencia; adquirirlas en *Bazar Parisièn.* — Mayor baja, 31 (Junto a la Administración de Loterías) Y AHORRAREIS DINERO

AVISO

En la antigua y acreditada carnicería de MANUEL GONZALEZ ROMAN, desde 1.º de Enero de 1916, se expende la carne a los precios siguientes:

Vaca sin hueso, 2'40 pesetas kilo; id. con hueso, 2; Solomillo, 3'50; Lengua limpia, 2'20; Riñones de vaca, 2.
Ternera sin hueso y chuletas, 3 pesetas kilo, id. con hueso, 2'50; falda y pecho, 1'80.
Carnero, 2 pesetas kilo; chuletas, 2'20.
NO EQUIVOCARSE, MAYOR ALTA, 3 4-2

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Agustín Gracia Pérez

Comandante de Caballería, retirado.
Caballero Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

DESCANSÓ EN EL SEÑOR

EL DIA 14 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos con la bendición de Su Santidad e indulgencia plenaria R. I. P.

Sus desconsoladas y amantísimas hijas Rosa y Encarnación; hijo político Don Francisco Castelo, ruegan a las personas piadosas eleven al Señor una plegaria por el alma de tan amado difunto.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia Pontificia de San Miguel, Padres Redentoristas, de Madrid, como igualmente la que se celebre a las diez, en la capilla del Cementerio de Guadalajara, el día 14, donde reposan los restos del finado, serán aplicadas en sufragio de su buenísima alma.

GABANES para invierno. No comprad sin ver las novedades y precios en *Bazar Parisièn.* — Mayor baja, 31

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusiva de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Novelas de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.

Plumas estilográficas y tinta Pelikan, Faber y corrientes clases superiores. Secafirmas Subirós.

Agendas de bufete y Almanques Bailly Bailliére para 1916.

SE VENDEN

muebles usados, en la calle Mayor alta, 35, pral.

SE VENDE una máquina Singer y otros muebles.

Horas, de 11 á 2.—Plaza Mayor, 8, 2.º

A mano, a Máquina o en Ciclostyle, se hacen toda clase de trabajos de escritura a reducidos precios. Se des- **Museo, 23, 25, 27, bajo, GUADALAJARA** pachen correspondencias comerciales y particulares.

SE VENDEN DE OCASIÓN

Puertas, ventanas, balcones, rejas y puertas cocheras. Calle del Amparo, 69, piso bajo. GUADALAJARA

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional de ahorro para pensiones

Autorizada por R. O. de 7 de Julio de 1908
TELÉFONO 1.654—MADRID, Echegaray, 20—APARTADO 866

Inscrita por el Estado en el Registro oficial
creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Desde la fundación, el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles, cuyos intereses se prorratan a los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el BANCO DE ESPAÑA, que es nuestro depositario, y se publican por el Ministerio de Hacienda en la «Gaceta de Madrid».

Empezó a funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas.

Tiene en 30 de Junio de 1915:

Última inscripción.....	170 010
Socios efectivos.....	129.389
Cuotas en vigor.....	279 042
Capital (en inscripciones nominativas y Deuda de 4 por 100 interior).....	33 000.000,00
Capital efectivo.....	24.553.504,32

No hay capital de fundación ni derechos reservados a nadie.

Todos son dentro de los Estatutos.

El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible).

El inscrito conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un «Boletín» mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores a las de esta Asociación chateluseriana.

Para más detalles dirigirse al representante general de esta ciudad D. Juan P. Elegido, Jaudenes, 82, bajo, de dos a cinco de la tarde.

A partir de esta fecha, todos los señores Asociados pueden hacer el pago del cupón a dicho señor, el que también admite nuevas inscripciones.

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERÍA Y PASTELERÍA

LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver lo que esta casa en dulces sabe hacer.

Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado el público elegante lo sabe demasiado.

Como se confeccionan pasteles buenos, enseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pastas, en peladillas, en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores, esta es la mejor casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía, y los géneros que tiene, los mejores que en su clase se conocen hasta el día,

aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara
(Frente a la Relojería de Benito Sánchez)

¿Tenéis callos,

ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies?

USAD AL MOMENTO

« Callicida Veloz »

del doctor Cuerda, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. ¡Nada de parches ni remedios secretos!

Diploma de honor en la Exposición de Barcelona.—Frasco, 75 céntimos.

Farmacia de D. A. Vicenti. —2

PRECIOS INCREIBLES

en todos los artículos que vende

BAZAR PARISIEN

dadas las actuales circunstancias, por las muchas existencias.

MAYOR BAJA, NÚM, 31

UN CHICO

hace falta uno, de diez a doce años (externo).

BAZAR PARISIEN

LAS VICTIMAS DEL CACIQUISMO

UN MÉDICO EN LA CARCEL

Hemos iniciado esta campaña en favor del infortunado médico de El Pobo Sr. Alegre, guiados únicamente por un sentimiento de piedad hacia esa víctima del caciquismo, y hoy tenemos la satisfacción de reconocer que en ese piadoso empeño nos acompaña la opinión y nos ayudan algunos periódicos de diferentes localidades.

Solo esperamos ya respondan a nuestro llamamiento la clase Médica de toda la nación, pues a ella interesa principalmente este asunto y en manera alguna deben abandonar los Médicos a ese desgraciado compañero y mucho menos a sus inocentes hijos.

De la provincia de Zaragoza y por iniciativa del periódico profesional *Unión Médica*, que dirige el reputado Dr. D. José Boullón, continúan recibiendo donativos, y últimamente hemos recibido 5 pesetas que el joven médico de Hita D. Fernando Pastor, destina a los hijos del Sr. Alegre.

El ilustre Dr. Albiñana trabaja actualmente sin descanso para preparar la defensa de el Médico de El Pobo, quien muéstrase agradecidísimo y muy satisfecho de que sea su abogado hombre de tan extraordinaria cultura como el Doctor de referencia.

Aun cuando el Sr. Alegre ha recibido ofrecimientos de otros letrados, ofrecimientos que agradece de todo corazón, su deseo es que el Dr. Albiñana levante su voz en esta Audiencia, para proclamar ante el tribunal del Jurado su completa inculpabilidad en el sangriento suceso acaecido en El Pobo.

**

Un semanario de la Corte, que generosamente secunda nuestra campaña, dice en su último número que D.^a Rafaela Bonet, esposa de D. Alfredo Alegre, murió de hambre en Molina, cosa desprovista por completo de fundamento.

La mencionada señora falleció a consecuencia de una oclusión intestinal y todo el vecindario de Molina, acreditando una vez más sus caritativos sentimientos, atendió solícitamente a la enferma y a sus inocentes hijos, costeando los medicamentos, manutención de los niños y el entierro de la desgraciada madre.

Es de justicia hacer esta aclaración en honor de la hospitalaria ciudad molinesa.

**

En el último número de *Unión Médica*, leemos el siguiente artículo:

«Doña Rafaela Bonet, la esposa de nuestro compañero Alegre, preso en la cárcel de Guadalajara, ha fallecido!

Me lo participa su hijo mayor en los siguientes párrafos de una carta que recibo: «... y al mismo tiempo a manifestarle la triste noticia que usted ya no ignorará, de que mi mamá murió el día 12 de una oclusión intestinal; de manera que nos hemos quedado huérfanos de padre y madre mis hermanitos y yo; con que no le digo más, sin madre y con el padre en la cárcel, y además aquí solos sin conocer a nadie, en casa de un vigilante de la cárcel; si cabe más desgracia, venga Dios y lo vea.

Si acaso recibiera usted algún donativo para nosotros, ya me lo escribiría para decirle del modo que había de llegar a nuestras manos. Ya dará las gracias al Sr. Arjó, médico de Alcampel (Huesca), pues mi corazón no posee el bastante agradecimiento que merecen tantos sacrificios como está haciendo toda la clase médica por estos desgraciados.»

Debiera aquí terminar este artículo, porque nadie expresa mejor el dolor que el que lo siente. Esta criatura habla la elocuencia del sufrimiento con la sinceridad infantil y ningún comentario mío puede presentar el cuadro más negro de lo que es en realidad.

¡Su madre ha muerto! ¡Saturado su espíritu de sufrimiento, ha caído en la lucha la heroína

de la tragedia de El Pobo! Si Dios en su misericordia no obscureció su inteligencia en la agonía de la muerte, ¿qué ideas más tristes no se habrá llevado al sepulcro al verse rodeada por sus tiernos hijos para dejarlos solos al vendaval del infortunio?

¡Hay criaturas que nacen para que todo sonría a su alrededor; otras que sólo ven el negro espectro de la muerte por todas partes...!

Subleva el ánimo tanta desgracia. ¡Huérfanos, solos y sin conocer a nadie! Lo dice el niño Emilio Alegre, el hijo del compañero que en un momento de arrebató, rebelándose contra la injusticia social, empuñó un arma.

Mientras la justicia humana tenga recluido al padre, esas criaturas no deben ser huérfanas; pertenecen a la clase médica española, son nuestros hijos espirituales, el símbolo de nuestro mal estar, la síntesis del sufrimiento del médico titular.

No; los médicos somos sufridos, pero no suicidas, y no consentiremos que nos destrocen a girones por la desgracia a esos pedazos de nuestro corazón. Llevan en sus venas sangre de un mártir que bajó a la tumba en su juventud y de un compañero que agota el cáliz de la amargura en las tenebrosidades de la cárcel.

No es ya Emilio Alegre quien os pide un donativo, es nuestra dignidad, nuestro decoro profesional quien lo exige.

Leed su carta a vuestras esposas y a vuestros hijos, que para eso la he transcrito, y dejad que por un momento dispongan de vuestro dinero; estoy seguro que con lágrimas en los ojos darán una prueba de la grandeza de sus sentimientos.

Hay desprendimientos que no se sabe a quién honran más, si al que los da o al que los recibe, y ocasión como ésta es difícil encontrarla.

Los hijos de Alegre deben ser nuestros protegidos, nunca los huérfanos; eso sería un borrón de ignominia sobre los médicos de España.»

**

Pasados días recibió el Sr. Alegre la siguiente carta que le envían las angelicales hijas del médico de Cañizo (Zamora) Sr. Toranzo:

Sr. D. Alfredo Alegre.

Respetable señor: Desde que se inició la idea de hacer menos afflictiva su situación y la de sus hijos, sobre todo después de la muerte de su esposa, mi papá ha querido que nosotras aportásemos también nuestro grano de arena, así que con esta carta recibirá V. seis pesetas,—o sea dos por cada hermana que somos,—pues aunque somos muy pequeñas, siempre le oímos decir a papá que no hacía falta Montepío si fueran ustedes los Médicos verdaderos compañeros.

Pequeña cantidad es; pero tenga la seguridad que nace del corazón y, además, como hemos de saber cuándo ha de ser V. juzgado, ese día elevaremos una oración a nuestra Santa Madre la Virgen María, para que ilumine al Jurado y, no dejándose influir por el caciquismo, sentencie con rectitud y justicia y así podrá V. salir de la cárcel para vivir al lado de sus hijitos, a los que de nuestra parte dará muchos besos.

Reciba el saludo de estas pequeñas amiguitas, Teresa, Mercedes y Purita Toranzo.

**

Nuestro estimado colega *La Palanca* reprodujo el martes el artículo que publicábamos en el último número, mostrándose conformes con nuestra campaña.

Estimamos en lo mucho que vale la valiosa cooperación de tan ilustrado colega.

¿Y "CRITERIO"?

Como no era una hoja clandestina, como dimos la cara y embarcamos a otros, no queremos pasar la plaza de capitán araña, y vamos a dar una explicación al público sensato, aunque no tengamos obligación de responder sino a quien tiene derecho a interrogarnos; y desde luego decimos que, si este caso llegara, lo haríamos documentalmente, pues como nos estimamos en lo que

debemos, jamás nos gustó hablar por hablar.

Fundóse «Criterio» por tres amigos: señores Ros, Caraballo y Sancho, aportando cada uno su óbolo por igual.

A nuestra redacción llegaron consejos, insinuaciones, y, por último, los siguientes ofrecimientos:

1.º «A fin de inyectar nueva vida al periódico», se nos proporcionarían veinte suscripciones, pero a condición de intervenir los favorecedores en la marcha de la publicación, hasta aplicar el lápiz rojo a aquellos artículos, noticias, frases y palabras que no les agradaran, aunque no fueran de suyo contrarios a la fé y a la moral cristianas.

2.º Nuestros amigos se encargarían de la publicación pero sin indemnizar a sus propietarios los gastos ocasionados en la fundación del periódico, ni pagar deuda alguna.

A estas proposiciones contestamos negativamente. ¡Juzguen los lectores si eran aceptables!

Claro está, los que no gustamos de hacer demasiado el primo, hubimos de abandonar una empresa en la que, sin esperanzas de lucro, habíamos puesto nuestras aficiones y nuestros entusiasmos.

UN EX-REDACTOR DE *Criterio*.

LA PAZ SEA CON TODOS

Nuestro colega local *El Liberal Arriacense*, nos tiende hidalgamente su mano de amigos, brindándonos con una paz que de todo corazón apetecíamos.

Que si bien es verdad que la vida es un continuo batallar, hemos creído siempre deben luchar los periódicos con la mirada puesta en los más altos ideales, dejando a un lado toda clase de personalismos, aun cuando no demos satisfacción a cierta clase de público, que solo busca la Prensa cuando en sus columnas se estampan los más rudos ataques contra cualquier persona conocida.

Si la culpa de nuestras rencillas fué de uno o de otro periódico; si el uno atacó desconsideradamente y el otro contestó de una manera destemplada, cosas son que no consideramos necesarias aclarar.

Por nuestra parte, damos al olvido lo pasado, pues jamás fuimos rencorosos y quiera Dios que de las pasadas luchas entre *El Liberal Arriacense* y FLORES Y ABEJAS, no quede ni aún el recuerdo.

Solo hemos de lamentar que el mencionado colega, al sentirse tan generoso con los que laboramos en estas páginas, no lo haya sido con otros queridos compañeros que representan en esta provincia una respetable corriente de opinión.

En ésto opinamos como nuestro colega *La Palanca*, si bien creemos que *El Liberal Arriacense* ha de apresurarse a desvirtuar la creencia del periódico maurista respecto a que el acto realizado obedece al deseo de que FLORES Y ABEJAS no deje de defender y de encomiar las gestiones del Sr. Fluiters.

Reconocer ésto sería atribuirnos una importancia que no tiene nuestro periódico, aparte de que FLORES Y ABEJAS ha demostrado una y mil veces que es imparcial en sus apreciaciones y por nada ni por nadie había de modificar su manera de sentir.

Nosotros deseamos paz y tranquilidad entre todos los periodistas locales, sin que ésto quiera decir que nos proponemos asegurar la inviolabilidad de los señores que rigen los destinos de la provincia alcarreña.

Al que sea merecedor de censura, nosotros seremos los primeros en censurarlo, pues hoy por hoy, no tenemos más rey y señor que el público que nos ayuda y nos sostiene.

Venga, pues, esa concordia tan deseada y que venga para todos los periódicos.

Y terminen de una vez esas deplorables campañas personales, que solo redundan en desprestigio de los que en esta región nos dedicamos a las ingratas tareas periodísticas.

EL DIRECTO DE VALENCIA PASARA POR NUESTRA PROVINCIA

En la prensa valenciana encontramos detalles muy curiosos referentes al proyecto del ferrocarril directo, dados por el ingeniero Sr. Bellido, autor del mismo.

Partirá la línea de Madrid por detrás del Hipódromo, pasando por San Fernando, Loeches, Mondéjar, Albares, cruza el Tajo a unos cinco kilómetros más abajo de Zorita, y atraviesa la divisoria de Altamira, entre Almonacid y Albalate de Zorita; sigue por el norte de Jabalera, Portalrubio, La Ventosa, Sotosay, cruzando la divisoria ibérica a muy poca distancia del túnel de la línea de Aranjuez a Cuenca, sigue casi en línea recta a la capital, en donde se enlaza con aquel ferrocarril en la misma estación de Cuenca. Desde allí comienza a subir a la sierra de los Palomares, que se pasa por el norte de las Zonas, y pasando por Cañada del Hoyo y Pajarón, cruza la carretera de Tarazona a Teruel y el río Cabriel, en las proximidades del Molino de Cristinas, internándose después en la parte más montañosa de toda la línea, pasando cerca de San Martín de Boniches y Henarejos, desde donde empieza ya el gran descenso al mar, que se desarrolla muy sensiblemente en una línea recta dirigida a Valencia, cruzando el río Turia con una obra muy importante antes de llegar a Tuéjar.

Asegura el mencionado ingeniero que el estudio eléctrico ya se está haciendo, y que los trenes rápidos tardarán de Madrid a Valencia cinco horas, pues sólo pararán en Cuenca.

SEMBLANZAS CONCEJILES

Nuestro distinguido amigo y compañero D. Rafael Abellán, acaba de aumentar la bibliografía arriacense con un tomito de semblanzas en verso, en las que aparecen retratados de mano maestra todos los concejales de nuestro Municipio.

Conociendo las excepcionales condiciones que el Sr. Abellán posee para el cultivo de la poesía, no hay para qué decir que sus versos son fluidos e inspirados y que todas las semblanzas están hechas con mucho ingenio, resultando algunos de los retratados grandemente favorecidos.

Agradecemos al Sr. Abellán el envío de su nueva obra, a la vez que le felicitamos sinceramente por el acierto con que ha realizado tan escabrosa empresa.

FIESTA INFANTIL

Organizada por la Catequesis de la parroquia de San Nicolás, se celebró el martes en el Teatro principal la anunciada función en honor de los niños de esta capital.

Las butacas se habían reservado para distinguidas señoras y señoritas y el resto de las localidades estaban repletas de niños de ambos sexos.

Comenzó la fiesta con los preciosos villancicos *A Belén, pastores*, cantados por un grupo de angelicales niñas, y después fué representado el diálogo *A casa de almas*, en el que los encantadores niños Matildita Ugarte Ruiz y Rafaelito Pajares Cano, hicieron las delicias del nu-

meroso público, siendo colmados al final de entusiastas aplausos.

En la interpretación del diálogo en verso *La Jota*, original de nuestro querido compañero Luis Cordavias, estuvieron admirables las monísimas niñas Elisita y Pilar Zabía Pérez.

El asunto de esa composición está basado en el cantable de *La bruja*.

La jota es alegre o triste, según está quien la canta.

Por eso, mientras la hija, al escuchar los compases de la jota, recuerda sus amores y todo lo vé de color de rosa, la madre añora al oír los rasgueos de guitarras y bandurrias, la muerte de su esposo y la ausencia del hijo querido que murió en la guerra, peleando por la Patria.

No pudo encontrar el autor de ese trabajo intérpretes de más valía que esas preciosas niñas, quienes, no obstante sus pocos años, expresan fielmente los opuestos sentimientos que palpitan en esa composición.

El público premió con estruendosos aplausos una labor tan delicada, pidiendo al final la presencia del autor, quien por urgentes ocupaciones no se encontraba en el teatro.

Carlos Junquito, que cantó admirablemente la jota, fué también muy aplaudido.

Hubo después varios coros, cantados muy bien por grupos de niños y niñas, sesión de cinematógrafo y un discurso final a cargo del niño Vicentito Plá, que recibió muchos aplausos.

La fiesta en conjunto resultó muy animada y por ello felicitamos a las señoras y caballeros de la Catequesis y muy especialmente al ilustrado ecónomo de San Nicolás D. Pedro Vázquez.

MEJORAS LOCALES

El lunes estuvieron en Madrid el Alcalde Sr. Fluiters y el Teniente de Alcalde señor Madrigal, con objeto de gestionar cerca del Sr. Conde de Romanones algunas concesiones beneficiosas para Guadalajara.

Desde luego parece cosa acordada la construcción de un grupo escolar en parte de los solares que resulten en la calle Mayor baja, después de derribado el edificio donde tuvo sus talleres D. Isidro Taberné.

Dicho derribo comenzará dentro del más breve plazo.

Otro de los asuntos tratados fué el ensanche del puente sobre el Henares y el del arroyo de Cabanillas, cerca de la estación, cuyo proyecto fué terminado hace tiempo merced al gran interés que los asuntos de Guadalajara le inspiran al Ingeniero Jefe D. Vicente Mariño.

El Sr. Conde de Romanones ofreció apoyar con interés todas cuantas gestiones tienden al florecimiento de esta capital.

Notas de Sigüenza

Nuestro simpático y buen amigo D. Carlos F. Congosto continúa en Madrid sometido a tratamiento. Creemos, mejor dicho, esperamos que el antiguo corresponsal de este periódico recobre pronto la salud perdida y vuelva al ejercicio de su profesión. Si esta lisonjera ilusión no se realizase, por entero sería llegado el momento de que Sigüenza diese una prueba de ciudadanía pidiendo para el Sr. Congosto la recompensa que se merece. Hay muchos héroes oscuros que en silencio realizan proezas; uno de esos héroes es el médico que se contagia de terrible enfermedad a la cabecera de los enfermos.

* * *

El año nuevo nos ha traído nuevo Alcalde, siendo honrado con este cargo D. Antonio García.

Es el nuevo Alcalde, joven de 28 años, hijo de una familia acaudalada y su nombramiento ha sido en general bien recibido por todos.

Joven, laborioso, instruido y, por añadidura, soltero, aunque llega a la Alcaldía en circunstancias económicas muy críticas, se espera mucho de sus arrestos juveniles, de sus grandes energías e iniciativas.

Que la fortuna le acompañe en sus gestiones

sinceramente le deseamos nosotros y nos alegraremos poder ensalzar con justicia sus actos.

* *

Reglamentariamente ha sido elegida la nueva Junta del Casino «Unión Seguntina». Es presidente D. Joaquín Lillo, vicepresidente D. Lorenzo Ochoa, tesorero D. Gregorio Toro, secretario D. Ciro Antón, vicesecretario D. Cipriano González, vocales D. Valentín García Esparro, D. Lázaro Barbacil, D. Valentín Puado y don Angel Costero.

Para celebrar la acertada gestión de la anterior Junta, que fué presidida por el reputado farmacéutico D. Santos Cardenal, y la toma de posesión de la Junta actual, se reunieron el día 2 en modesto ágape unos cuantos comensales; pasaron una noche agradabilísima.

Tenemos entendido que la nueva Junta intenta celebrar conferencias de carácter educativo; y si este propósito se realizase, el primer conferenciante sería el culto abogado de esta población D. Eduardo Olmedillas.

* *

El tiempo hermoso. En el momento de escribir estas líneas, el sol luce sus galas con tanto esplendor como en la primavera.

Si hubiera al mismo tiempo jornal para tantos obreros que carecen de trabajo...

THEODORICO LILLO.

POR LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO

Por iniciativa de la Agrupación mercantil e industrial de Guadalajara, el comité de la Federación ha presentado una razonada instancia a la Dirección general de Correos y Telégrafos solicitando que se dicte la oportuna disposición para aplicar la misma tarifa que a los telegramas de «prensa y madrugada» a los despachos que cursen los comerciantes e industriales para «demanda y oferta de géneros.»

El Director general de Comunicaciones Sr. Francos Rodríguez ha acogido con gran simpatía tan importante petición y desde luego esperamos que el Gobierno acceda a conceder esa reforma, que tan grandes ventajas reportaría a comerciantes e industriales.

* *

Relacionado con este asunto, recibióse anteayer en esta capital el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación a presidente Agrupación Mercantil e industrial de Guadalajara.

El asunto a que se refiere su telegrama está siendo objeto de especial estudio con el Director de Comunicaciones y espero que dentro de lo posible podré en breve dictar una resolución favorable a los intereses del Comercio y de la Industria, que tan especial atención merecieron siempre.»

Después de conocida la contestación del Sr. Alba, puede considerarse como conseguido lo que solicitó la Agrupación mercantil e industrial de Guadalajara, a la que sinceramente felicitamos.

PORVENIR INDUSTRIAL DE LA ALGARRIA

La industria quesera

Una convicción, íntima y callada, de que alguna vez los españoles nos decidiremos por trabajar a la moderna y poner en movimiento la rica y jugosa—hoy estancada y adormecida—economía nacional, y una profunda fé a prueba de desengaños, en el resurgir de la patria amada, nos fuerza a no cejar en el golpeo del martillo sobre el yunque. Se notan ya claras señales del despertar: jóvenes entusiastas que ya forman pléyade, viven atentos a la

creación de una ciencia genuinamente nacional. ¿Cómo las naciones de la Europa central mantienen una industria potente, en tanto que la nuestra vegeta desmedrada y raquítica? Prodigios fáciles a toda laboriosidad, a todo trabajo metódico y organizado y a toda virtuosa perseverancia.

La provincia de Guadalajara, en sus tres regiones naturales, *La Campiña*, *La Alcarria* y *La Sierra*, estas dos últimas, países de elevadas mesetas miocenas y mesozóicas, posee una gran riqueza pecuaria: queremos referirnos a su ganado lanar. Conforme a datos que nos ha proporcionado el ingeniero de la Sección Agronómica nuestro buen amigo señor Herce, en números redondos y según la estadística de 1915, el número de cabezas de este ganado asciende a la cifra de 490.600, o sea muy cerca de medio millón. Los partidos de Molina (134.000) y de Sigüenza (72.000), son los más favorecidos.

Dos son las principales razas de ovejas que siempre tuvieron fama en España: la oveja *merina* o *trashumante* y la oveja *churra*, *riberiega* o *estante*. Pero para Sanson (*Sanson. Les montons. Histoire Naturelle et Zootechnie*. Paris, 1910. *Bibl. du Cultiv.*) todas las razas de la Europa occidental y meridional, no son más que variantes del tipo de los Pirineos y que ocupa toda España (con excepción del merino que es una raza aparte), el S. de Francia, la cuenca del Danubio, al NE. de los Alpes y las otras penínsulas mediterráneas, Italia y Grecia, recibiendo múltiples nombres locales que, aún pretendidas, no deben tenerse lícitamente por verdaderas razas.

La célebre merina de lana tan abundante y estimada, la recibimos de los moros que nos la trajeron del N. de Africa, en los años que estuvimos sometidos a la dominación berberisca. En España se aclimató y naturalizó y tuvimos el privilegio de poseer la mejor raza del mundo hasta 1786. En este año el malogrado rey de Francia Luis XVI, pidió al rey de España, por conducto de su embajador, permiso para sacar de España un rebaño merino. Su Graciosa Majestad Carlos III, accedió a la demanda y de las cabañas de Perales, Paular, Escorial, Negrete, Alcolea, Aranda, etc., se sacaron 400 cabezas. Este rebaño salió de Segovia el 15 de junio de 1876, bajo la dirección del rabadán Gil Hernán y la custodia de otros cuatro pastores a sus órdenes y después de duras vicisitudes, en 12 de octubre del mismo año, llegaba a Rambouillet, algo disminuido. Fecha nefasta que señala nuestra decadencia, pues de este rebaño han salido los excelentes tipos de buena lana que hay ahora en Francia y en Alemania. Los franceses, poco respetuosos con el recuerdo, olvidados de su nombre primitivo, han creado con nuestras ovejas sus razas ovinas de Naz y de Rambouillet (*Seine-et-Oise*). Los tudescos, más escrupulosos, han formado otras razas que conservan los nombres de personas o lugares, que suministraron las ovejas originarias: las denominaciones de raza *Negrete*, raza *Infantado*, raza *Escorial*, no son raras allende el Rhin. Solo Prusia tiene hoy más de veinte millones de cabezas de tipo merino.

La oveja churra, de lana incomparablemente más basta, muy extendida y numerosa en España (el total de cabezas de ganado lanar es en total de 16.500.000), tiene las siguientes aptitudes funcionales, citadas en el orden de su importancia: leche, carne, lana y estiércol.

En lo que respecta a la provincia de Guadalajara y refiriéndonos siempre a datos de esta Sección Agronómica, parece que su principal producción, queremos decir a lo que aquí la dedican, es a la lana. Consultados algunos datos sueltos de diferentes partidos (y con excepción de un manchón en la parte de Jadraque, cuya producción queda por bajo de la normal, sin que sepamos a qué ocultas causas obedece), la producción es, por térmi-

no medio, de 2,87 libras por cabeza, o sea 1,33 kilogramos.

Es un error económico muy grosero tener a la churra para producir lana. Así como la merina debe especializarse únicamente para lana y carne, la churra debe destinarse exclusivamente para la obtención de la leche y esta para hacer un buen tipo de queso, lo que duplica su valor.

La lectura de una excelente monografía titulada *La oveja churra de Tierra de Campos*, que por la pluma, documentada y discreta, de su autor Sr. Matallana, acaba de publicar la Granja-Escuela de Agricultura Práctica de Palencia, nos brinda hoy amplias consideraciones aplicables a la región de La Alcarria.

No tenemos hoy muchos datos para juzgar, pero los que nos ofrece el partido de Pastrana, nos permiten asegurar que aun dentro de la variable naturaleza de estas cuestiones, la producción media de cada oveja durante la temporada vendrá a ser alrededor de los 40 litros. Podemos afirmar que bien alimentada la oveja (y aparte de las regiones muy frías en que siempre se reduce mucho la cantidad de leche), puede dar de 60 a 70 litros.

La oveja de esta región, durante el invierno, está muy mal alimentada: podemos decir que se muere de hambre. El conocimiento de los pastos de que dispone nos permite sentar esta desconsoladora afirmación.

Hay en la provincia:

Terrenos de pasto.	{	Dehesas y montes...	175,000 Ha.
		Baldíos o yermos...	270,000 Ha.
	Praderas naturales (riberas).....	8,000 Ha.	
	Prados artificiales (sin otra planta cultivada que la alfalfa).....	140 Ha.	

Como en el invierno los pastos naturales se secan, es forzoso que la oveja, frente a esta penuria, se alimente muy mal. La introducción del cultivo de forrajes de secano (alfalfa de Provenza, esparceta o pipirigallo, y sulla de cuyo cultivo yo mismo he hecho ensayos y se da muy bien), remediaría el hambre de este ganado, podría evitar el barbecho, daría lugar a una mayor producción lechera y produciría estiércoles que enriquecerían la tierra en materia orgánica, hartamente necesitada de ella.

Ahora nos quedan dos cuestiones capitales de sumo interés para el agricultor y el ganadero: 1.º Cómo puede llegarse a la máxima producción de leche, y 2.º Una vez obtenida en grandes cantidades, qué debemos hacer con esta leche.

Para que la oveja produzca por término medio de 60 a 70 litros (llegando algunas a producir hasta más de 100), hace falta: 1.º Alimentar bien la oveja. 2.º Ordeñar dos veces hasta el completo agotamiento de la ubre, y 3.º (que es lo más importante), elegir únicamente para madres y moruecos los ejemplares cuyas madres y abuelas fueron excelentes productoras de leche. Está reconocido que un morueco cuya ascendencia femenina fué muy lechera, transmite a sus descendientes hembras esta aptitud, en él sin aparecer por el obstáculo de su sexo. Es una equivocación económica no desechar para padres los que no tengan esta aptitud en grado sobresaliente. Así se seleccionan y se depuran los rebaños y crecen como la espuma las ganancias del ganadero.

¿Qué hacer ahora con la leche? Para que se duplique su valor, lo mejor es hacer queso. Claro está que no hablo del queso hecho en la aldea, al amor de la lumbre, en calderas y cuencos, apretando la cuajada con las manos sucias y no siempre inteligentes: hablo de un buen queso industrial, hecho con el auxilio indispensable del termómetro porque sea siempre igual la temperatura de la cuajada y con el empleo de cuajos valorados que permitirán hacer un queso siempre igual y uniforme, a que pronto se acostumbren el comercio y el consumo.

Ya sé que ha habido ensayos de un gran

éxito en Drieves. Pero yo propongo un tipo de queso semejante al Roquefort. En la meseta de Larzac (Saint Affrique, Aveyron), está Roquefort: son solamente 200,000 ovejas las que producen la leche necesaria para obtener 2.400,000 kilos de queso, (12 kilogramos por año y por cabeza), que representan un movimiento de veintidós millones de pesetas.

Todo el secreto de acreditar un producto como el queso, queda reducido a una gran limpieza en todas las manipulaciones, a hacerlo siempre en las mismas condiciones para que el queso se mantenga uniforme y tenga siempre idénticos aspecto y sabor y a una presentación decorosa. Hay un verdadero abismo entre el papel de estaño que envuelve al Roquefort y las alforjas del honrado vendedor manchego. ¡Cuán poco nos cuidamos aquí de la presentación, que vale por la mitad del éxito!

Paso por alto miles de detalles, a saber: la manera de elaborarlo, la cuestión económica, etc., que alargarían mucho este artículo. Bastará que diga que si el valor de la leche es de 15 pesetas, el del queso es de 30.

Aconsejo también (¡mal año para el huevo de Colón!), en esta Castilla tan fieramente individualista, la creación de cooperativas asesoras por personas discretas, para obtener en común estos quesos futuros. Así proceden los suizos en Fribourg, para producir sus quesos de Gruyère; cada queso de estos requiere 200 litros de leche. Todo lo reunen en un franco colectivismo y se reparten los productos. La Escuela de Villablino (León), de la que podría dar admirables detalles, dirigida por el malogrado Alvarado, ha llevado al país el progreso de la industria lechera y sus quesos y mantecas tienen ya crédito universal.

Si alguien tiene interés en el avance de su propio país, y siente y recoge esta idea con cariño, no tiene sino buscarme. Algunas cuestiones dichas aquí en cuatro rasgos, podrían ser, si alguien muestra deseos de ello, objeto de otro articulojo.

JUAN DANTÍN.

La majeza de mi tiempo

Antonio Velasco, nuestro muy querido compañero y notable escritor, acaba de publicar una nueva novela de costumbres madrileñas con el título de *La majeza de mi tiempo*.

En ese libro describe de mano maestra su autor los amoríos de la gente *chula* y retrata fielmente la vida de los barrios bajos, donde residen los descendientes de majos y manolas.

Hemos leído con verdadero deleite esa obra, cuyo asunto, por demás interesantísimo, patentiza que Antonio Velasco es un literato de gran imaginación y a más uno de nuestros prosistas más castizos.

Al final, en el que se describe la muerte del protagonista Lorenzo, deja un sabor agrídulo y no habrá lector que al llegar a la última página no lamente que el libro no tenga mayores proporciones, porque aquello, realmente *sabe a poco*.

LUIS CORDAVIAS.

El Consultor de los Bordados

es la revista femenina más útil y necesaria a las señoritas, por los dibujos de tamaño natural que contiene para canesús, enaguas, pantalones, blusas, juegos de cama, mantelerías, toallas, pañuelos y otras labores de adorno.

Se suscribe en Guadalajara en la imprenta y librería de ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban, 2.—Precios de suscripción de la edición económica: 7 pesetas año y 4 semestre; de la de lujo: 12 pesetas año y 7 semestre.

ANTIGUA POSADA DE SAN GIL

Confortables habitaciones. Trato esmerado.
LOCAL PARA CARROS

TEATRO PRINCIPAL

Durante estas Pascuas hemos admirado en el teatro de la calle Mayor números de *variétés* bastante aceptables, mereciendo especial mención la notable bailarina María Salomé, Les Toledo y los Ramper.

El jueves actuó el aplaudido transformista Rafael Arcos, quien presentó un extenso y nuevo repertorio.

Para los niños

La primera función de cinematógrafo que se verifique esta tarde en el Teatro principal, estará dedicada a los niños y niñas de las Escuelas municipales de esta población, por el Ayuntamiento, y las que a la misma hora de hoy se celebren los domingos siguientes.

Cada día asistirán 250 niños de ambos sexos, acompañados de sus respectivos Maestros.

UN INFANTICIDIO

En el pueblo de El Casar de Talamanca se ha descubierto uno de esos repugnantes crímenes que conmueven la opinión y que a veces, como ocurrió con el de Taracena, suelen quedar en la mayor impunidad.

El hecho ocurrió hace algunas semanas y hasta estos últimos días no fué descubierto.

Es la historia de siempre: una soltera que para ocultar su deshonor, ahoga o degüella al fruto de sus amores.

El laborioso cabo de la Guardia civil Prudencio Conde García, sospechaba hace algún tiempo que la joven del citado pueblo Anastasia Faucha Lazcano, soltera, de 21 años, e hija del esquilador Mariano Faucha, se hallaba en estado interesante y como después del día 11 del pasado Diciembre desaparecieron los signos que dieron margen a esa sospecha, hiciéronse por la Guardia civil las convenientes averiguaciones, dando por resultado el hallazgo del cadáver de un niño, en el que se observaron señales de violencia y que fué enterrado en un corral de la casa que habitaba la familia Faucha.

El padre de Anastasia, no obstante dormir en una habitación contigua a la que ocupaba su hija la noche del infanticidio, manifestó que no se enteró de nada, ni del estado en que se encontraba dicha joven.

En El Casar se ha supuesto por una parte de la opinión que ese niño era hijo de Anastasia y de su padre; pero esa enormidad no es creída por las personas sensatas, que atribuyen la paternidad del niño al novio de Anastasia.

El jueves estuvo en El Casar de Talamanca el Juzgado instructor de este partido, representado por el Juez Sr. Herce, en ausencia del propietario, actuario Sr. La Luenta y forense Sr. Blanco.

Anteayer, viernes, fueron conducidos a esta cárcel Anastasia Fancha, su padre y su hermano Cirilo, supuestos autores del infanticidio de referencia.

Sección de noticias

En Brihuega se ha constituido una comisión de personas pudientes encargadas de la gestión para establecer un comedor de caridad, donde se darán abundante ración a los necesitados en lo que resta de invierno.

Las señoras de dicha villa que iniciaron tan caritativa idea, atenderán al buen funcionamiento del citado comedor que se inaugurará en breve fecha.

Una de las preciosas vajillas que regalaba *El Imparcial* ha correspondido al núm. 14.072,

facilitado por el corresponsal administrativo de esta población D. Vicente García al jefe de estudios de este Colegio de Huérfanos D. Luis Carniago.

Mañana, lunes, se reanudarán las clases en esta Academia de Ingenieros.

Ha fallecido en Jadraque el secretario del Ayuntamiento de Membrillera D. Santos García Hernando.

Enviamos el pésame a su familia.

Ha sido nombrado comisario Regio de Fomento en esta provincia nuestro amigo don Victoriano Celada, al que sinceramente felicitamos.

Se está tramitando expediente de pensión para la viuda e hijos del Médico que fué de Fuentelaencina D. Melchor Fernández, quien falleció pasados meses en dicho pueblo por haberse contagiado en una epidemia de tífus.

En Madrid ha dado a luz una hermosa niña la esposa del capitán de Ingenieros D. José Rodríguez Navarro. Nuestra felicitación.

En Atienza ha dejado de existir la preciosa niña Carmen Más, hija del diputado provincial D. Luciano, al que enviamos sentido pésame.

La esposa de nuestro joven convecino don José Casado, ha dado a luz un hermoso niño. Enhorabuena.

Ha fallecido en esta población el teniente coronel de la zona D. José García Garríguez. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Encuétrase bastante mejorado de la grave enfermedad sufrida, nuestro querido amigo D. Antonio Vicenti.

El jueves pasó el día en esta población el distinguido cronista de Tribunales de *El Imparcial* Sr. Fernández Cancela.

El ministro de la Gobernación, en telegrama circular, hace saber al gobernador de esta provincia, para que llegue a conocimiento de todos los obreros de la misma, que en Madrid no hay trabajo de ninguna clase y, por el contrario, son numerosísimos los braceros de todos los oficios que carecen de ocupación, por lo cual desde el lunes próximo, en la imposibilidad de dar ocupación a cuantos carecen de ella, habrá de exigirse, para ser admitidos en las obras municipales y en las que el Estado promueva en las cercanías de Madrid, la condición indispensable de que presenten la cédula de vecindad de la Corte.

CONSERVAS TREVIJANO

Son preferidas a todas.

—2

En el Convento del Carmen dará comienzo el día 16 del actual el novenario dedicado a Nuestra Señora de la Caridad y Paz, y la función principal tendrá efecto el día 24, ocupando la cátedra sagrada el R. P. José Moya, del Convento de Franciscanos de Alcázar de San Juan.

El día 12 comenzará la reconcentración en esta capital de los reclutas del último reemplazo que han de incorporarse a filas.

Ha sido elegido Presidente de la Junta Municipal del Censo electoral de esta población, nuestro amigo D. Bernardino Viejo.

Ayer dejó de existir en esta población la respetable señora doña Julia Martínez de Barolomé.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Nuestro muy querido amigo y notable artista Nicolás Aquino acaba de terminar un magnífico retrato al óleo de S. M. la Reina Victoria, que ha merecido justos y calurosos elogios de la crítica.

Dicha obra ha estado expuesta estos días en el escaparate del establecimiento de la calle de Alcalá, núm. 30 (Madrid).

De su viaje de novios, han regresado a esta población los señores de Cubillo y Fluiters. Sean bienvenidos.

Después de pasar unos días en Barcelona, ha regresado a esta población la distinguida Srta. Pilar Blasco.

Reconocida como la 1.ª marca española. —1

CONSERVAS TREVIANO

Ha sido nombrado administrador de Consumos de Sigüenza D. Casimiro Montejo.

Ha sido nombrado alcalde de Yunquera D. Valeriano Serrano; tenientes de alcalde don Ezequiel Gordo y D. Anastasio Notario, y síndico D. Alfonso Molina.

La Junta de Gobierno del Círculo Tradicionalista de Sigüenza, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Leoncio Guijarro; vicepresidente, D. Federico Pérez-Caballero; secretario, D. Victoriano Muela; vicesecretario, D. Severiano Soria; tesorero, D. Benito Palacios; consiliario: D. Cipriano Sanz; vocales, D. Simón Pareja, D. Baltasar Lafuente, D. Genaro Martínez; D. Pablo Gonzalo, D. Domingo Andrés Ortega y D. José Sánchez Raso.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago). **Vichy-Célestins** (riñones). **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles. —1

El día primero del actual quedaron constituidos los nuevos Ayuntamientos en toda la provincia.

En las diferentes cabezas de partido, se han posesionado de sus cargos los siguientes Alcaldes, nombrados de Real orden:

Guadalajara, Sr. Fluiters; Brihuega, Sr. González (D. Bernardo); Cifuentes, Sr. Oñate; Cogolludo, Sr. Samper (D. Antonino); Molina, señor Poves (D. Juan); Pastrana, Sr. Revuelta; Sacedón, Sr. Peiró (D. Juan Julián), y Sigüenza, Sr. García.

Ha sido nombrado juez municipal de Sigüenza D. José Agustín Lorrio y de Sacedón D. Juan Antonio Moya.

Es el mejor laxante **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis, uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El jueves se verificó en el local de «Nueva Peña» el reparto de juguetes y ropas que dicha sociedad ha dedicado a los niños pobres de Guadalajara, acto que estuvo concurridísimo.

Las demás fiestas organizadas para solemnizar el 4.º aniversario de la fundación de ese círculo de recreo, han sido aplazadas hasta los primeros días de Febrero.

El alcalde de Molina D. Juan Poves nos envía atentísimo B. L. M. ofreciéndonos en su nuevo cargo, cosa que de corazón agradecemos.

Antonio Sanz Vacas, Habilitado de clases pasivas y administrador de fincas. Jaudenes, 20, bajo, Guadalajara.

Repentinamente falleció pasados días el administrador de las salinas de Imón D. Alberto Cruset.

Ha sido nombrado médico de Cabanillas D. Gonzalo Torres.

Está vacante la plaza de médico titular de Loranea de Tajuña, con la dotación anual de 400 pesetas por la Beneficencia, más 2,500 que producen las iguales con el vecindario.

Hemos recibido artísticos almanques de las Casas Bailly-Bailliére, D. Balbino Cerrada, sociedad de seguros La Aurora, D. Saturio Ramírez, D. Agustín García, D. Atilano Ramírez, D. Antero Concha y Unión española de explosivos.

Enviamos a todos las más expresivas gracias.

Pasados días tuvo la desgracia de sufrir una caída en la Plaza Mayor la monísima niña Conchita Díaz, hija de nuestro estimado amigo D. Cesáreo, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Ayer encontrábase bastante mejorada tan angelical criatura, y mucho celebraremos verla restablecida por completo dentro del más breve plazo.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Alberto García Cebrián y a su distinguida y bella esposa D.ª Dolores de la Calle, los cuales se hallan en esta con su precioso niño Luis, de dos años de edad.

Su estancia en esta obedece a la satisfacción de pasar unos días al lado de sus papás y hermanos, el dignísimo coronel de este tercio de Guardia civil D. Vicente García Pérez y su estimada señora.

El día 1.º del actual falleció en Brihuega la anciana señora D.ª Carmen Iturriza, viuda del que fué sobrestante de Obras Públicas don Agustín Castillo. E. P. D.

El jueves tuvimos el gusto de saludar en esta población a la distinguida profesora de la Escuela Normal de Maestras D.ª Encarnación Cuzcurita.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Es una preciosidad el número que esta semana publica tan simpática revista.

Grabados con las notas de mayor actualidad, una artística portada y un texto escrito por los mejores literatos.

Mundo Gráfico.—El último número de tan notable revista, es de lo mejor que se ha publicado.

Contiene gran número de grabados, todos ellos de actualidad y una magnífica portada en color.

El texto es también notabilísimo.

CONSEJO DE MADRE

No dejad que pase un día más sin dar a vuestros hijos el Aceite de hígado de bacalao puro, y los veréis gordos y sanos.—Kilo, 3 pesetas.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro, 1



LA CASA MANUEL TABERNÉ

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores, y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

IMPRESA GUTENBERG

ENCUADERNACIÓN

Librería, Papelería, Objetos de escritorio, Artículos de dibujo y Juguetería de

ATILANO RAMIREZ GAMO

— Plaza de González Hierro, 14 y Bardales, 2 —

GUADALAJARA.—Teléfono 78.

Agendas de bufete y Almanques Bailly-Bailliére para 1916.

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes.

Variado surtido en estuches de papel y sobres última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos.

Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc.

Carteras, billetes, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones.

Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

¡Reumáticos-gotosos!

Vuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)

Anti-único Weiss

y la curación al mes de tratamiento.

Nada de salicilatos, ioduros, etc. Premiado con Diploma de honor en la Exposición de Barcelona. Caja con 24 sellos, 5 pesetas.

Farmacia de D. A. Vicenti. —2

J. CIRIÓN
DENTISTA

(Establecido anteriormente en la
Plaza de San Gil, 2, pral.)

Consulta los domingos en el «Palace
Hotel» de esta población, de nueve a una y
de dos a cinco.

Extracciones, dentaduras de caucho y
oro, coronas y puentes.

Guadalajara: 1916.—Imprenta de Concha.



La Equitativa.--CASTELLS

Mayor baja, 9 y 11.--GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.--Mayor baja, 9 y 11.--Guadalajara. TELEFONO 75

BODEGAS BILBAINAS

MAYOR ALTA, 43 Y 45

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Vino manchego, superior, a pesetas 6'00 arroba (16 litros); 3'00 íd., media íd. (8 íd.); 1'50 íd., cuarto de íd. (4 litros). Vino Valdepeñas y Noblejas, 6'50 y 7 arroba.

Vinagre de yema, á 5 y á 6 pesetas arroba.

SE SIRVE A DOMICILIO.—Teléfono núm. 32.

Anisosa o bicarbonato de sosa anisado y alcohol de vino de 97 á 98 grados

DE VENTA EN LA FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA.—Teléfono núm. 1

LOZA Y CRISTAL

La Casa MANUEL TABERNE presenta un surtido completo en este artículo.

Vajillas de 31 piezas, a 14 pesetas.; ídem con tazas, jícara, hueveras y cenicero, a pesetas 21.

Cristalerías de 32 piezas, a pesetas 17'50; vajillas con cristalerías, 63 piezas, a pesetas 30.

Almacenes del Rincón de Tejidos al detall

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24.—GUADALAJARA

La Casa que hoy presenta las últimas fantasías en lanería, pañolería y felpas para abrigos de señora.

Dinero que no se pierde

Ni un día más dejad de emplear en vuestros ganados de cerda los sin rivales preparados ¡PINOS! que veréis ganar el ciento por ciento con ellos. —Incomparable nutrición de las gallinas, que las hace ser muy ponedoras y las preserva de sus males.

Paquete de medio kilo, 1'50 pesetas; ídem de un íd., 3; saquito de cinco íd., 13'50 pesetas.

Ensayarlos es adoptarlos.

Casa Agustín García

Calle Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

Guadalajara.—Teléfono número 64

CALZADOS

hechos a mano. Se garantiza la duración. Precios sin subida, por las muchas existencias.

Bazar Parisièn.—Mayor baja, 31



ORDINARIO PORTUGUÉS
DE GUADALAJARA A MADRID
Y VICEVERSA

Sale de Guadalajara diariamente en el tren de las diez y media de la mañana.

Precios: Encargos desde 25 á 50 céntimos.

Avisos en Guadalajara, León del Prado, Mayor baja, 24, y en el domicilio del Ordinario, San Juan

Dios, 4, donde estuvo establecido el tinte; en Madrid, Plaza del Angel, 19, taberna de Picazo

SOMBRERERIA y gorras, novedades para la presente temporada.

Bazar Parisièn.—Mayor baja, 31

Adquiridlas en esta Casa y os costarán menos.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

de Crispín Ortega Sucesor de PACIOS

5, González Hierro, 5

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelado; yeso tosco de Vallecas, cales, cementos, rasilla, baldosin, azulejo, etc.

Esta Casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.

Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

González Hierro, 5, junto a la iglesia S. Gil

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERÍA

L. RODRIGUEZ

SUCESOR DE LA VDA. DE MORILLAS

La Casa más antigua y acreditada en su clase, la que cuenta con grandes existencias en CAMAS, CRISTALES, CEMENTOS, BALDOSIN, INODOROS, COCINAS ECONOMICAS, MATERIAL eléctrico, TUBERIAS de plomo y hierro para saneamiento de edificios.

HERRAJES PARA CONSTRUCCIONES

Mayor baja, 52 y Torres, 1

GUADALAJARA

TAHONA MECANICA

DE DIGES

Jaudenes, 45.—Teléfono, núm. 80

Esta Casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta Casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS

Mayor baja, núms. 43 y 45

Mayor alta, 42 y Amparo, 22

PLATERÍA

de la viuda de Salvador Ortega

Mayor baja, n.º 22.—Guadalajara

Preciosos objetos de oro y plata para regalos, a precios económicos.

Se construye toda clase de encargos y se hacen todo género de composturas.

COMPRA ORO Y PLATA

ALQUILER DE AUTOMOVILES ALQUILER DE BICICLETAS

Construcción de depósitos para agua y aceite, por medio del nuevo procedimiento de Soldadura Autógena.

ISIDRO TABERNE
GUADALAJARA



LA ÚNICA ARMERÍA Y ES-

padería con TALLER DE REPARACIONES, establecida en Guadalajara, es la de la calle Mayor baja, núm. 34.

Escopetas, pistolas Browning y revólvers, se venden a precios económicos y garantizados.

Especialidad en toda clase de trabajos mecánicos.

ARMERÍA.- Mayor baja, 34.- REPARACIONES

VENTA DE UNA CASA

Consta de planta baja, principal, cámara y un corral enfrente de la misma. Precio y condiciones, Mayor alta, 11, librería.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58, Carpintería. — Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Palace Hotel Español

DE RUFINO MERINO

● MAYOR BAJA, 24 DUPLICADO ●

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

*Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.*

TRAJES de todas clases de 20 a 50 pesetas; buen corte, esmerada confección, mucho surtido.

Bazar Parisièn.— Mayor baja, 31

(Junto a la Administración de Loterías)

PODEIS ADQUIRIRLOS

MEDICO ESPECIALISTA

D. J. CAMPOS, médico-director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las HERNIAS, DESCENSOS DE LA MATRIZ, VIENTRES VOLUMINOSOS, DESVIACIONES DEL TRONCO, PIERNAS o BRAZOS, TUMORES BLANCOS y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el último domingo de cada mes, recibiendo consulta de once a una, en la FONDA DEL NORTE.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, número 38. 1.

Vino de cosechero

SE VENDE a 4'50 pesetas los 16 litros, en la bodega de D. Ecequiel de la Vega, callejón de Hurones. También se vende en la calle del Amparo, núm. 5, judías superiores a 8'75 pesetas los once y medio kilos; patatas a 1'50 los once y medio kilos, y aceite a 12'50 pesetas los doce y medio litros.

Aguas de Villaza (Orense)

Las mejores de mesa minero-medicinales naturales, insustituibles para el estómago.

De venta en todas las farmacias y droguerías de esta capital y su provincia, y en casa del representante D. Juan P. Elegido, Jaudenes, 82, fábrica de gaseosas.

Precios muy económicos.— Se abonan 0'15 pesetas por cada botella que se devuelve.

Al por mayor, se hacen grandes descuentos.

JULIAN MARQUETA LA MADRILEÑA

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN ROPA BLANCA

Equipos y canastillas de lujo; vestiditos de niño, en piqué y batista; capas, faldones, cubrecorsos, peinadores, combinaciones, camisas de señora de mucho gusto, y mil artículos más.

Primera Casa en blusas de esmerada confección.

Nota.—Se confecciona a la medida toda clase de ropa interior de señora, sobre figurin, y se garantiza el buen corte.

MAYOR ALTA, 9

Antigua Cacharrería de Rodríguez

-x-x- Sucesor, Isidro Rodríguez

Loza, vidrio, cacharros ordinarios de todas clases, tiestos y cañerías de barro, azulejos, géneros de esparto e infinidad de artículos diferentes.

PRECIOS ECONOMICOS

Plaza Mayor, número 10.—Guadalajara

AL LADO DEL AYUNTAMIENTO

LA VILLA DE MADRID
TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —

Teléfono 1157

8

GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, paños, géneros blancos, confecciones, equipos para novias Mayor baja, 8, Guadalajara

San Bernardino Paraguas.
San Bernardino Pielas.
San Bernardino Abrigos para niños.
San Bernardino Adornos.
San Bernardino Guantes.
San Bernardino Lanas para confecciones.
San Bernardino Perfumería.
San Bernardino Suizos y Zapatillas abrigo.
San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14
Teléfono núm. 2

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 16, portería. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibir un inmenso surtido en género novedad, para la temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y pardesús para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.

Teléfono núm. 51

¡Atención!

Visita la NUEVA CACHARRERIA instalada en la plaza de González Hierro, 10 (antes San Gil), donde a más de los géneros corrientes, encontraréis jabón, lejía, polvos de gas, etc.

Arreglo de sillas de todas clases.

A todo comprador que haga más de 5 pesetas de gasto, se le abonará el 5 por 100.

BUENA GANA DE SUFRIR

Usando el LINIMENTO TORTOSA, no padeceréis de sabañones, los cura en 24 horas.

Frasco, 50 céntimos

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor Baja, 2 y Plaza Mayor, 25

Teléfono núm. 64